TALLER Nº 4 DE BIOESTADISTICA (Medicina)

1) Se desea probar la efectividad de una vitamina en el crecimiento de   ratas. De una muestra aleatoria de 20 ratas se escogen al azar 12  para aplicarles el tratamiento y se dejan 8 como controles (no se les aplica el tratamiento). Después de un tiempo se miden las ratas y sus longitudes (en pulgadas) fueron las siguientes :

      Tratadas    : 7.4 ; 7.4 ; 7.5 ; 7.6 ; 7.9 ; 7.9 ; 8.0 ; 8.1 ; 8.2 ; 8.3 ; 8.4 ; 8.4

      Controles   : 7.2 ; 7.3 ; 7.4 ; 7.3 ; 8.0 ; 8.2 ; 8.2 ; 8.5

a) Pruebe la hipótesis de que la vitamina es efectiva (proporciona longitudes mayores) con una confiabilidad de 95%.

b) Encuentre un intervalo de 90% de confianza para la diferencia de longitudes entre los dos grupos.

c) Pruebe la hipótesis de que la varianza poblacional para los tratados es de 0.8 pulgadas cuadradas a un nivel de significación de 1%.

d) Si se desea estimar el crecimiento medio de las ratas tratadas con una confiabilidad de 95% y un error no mayor que 0.5 pulgadas ¿Cuántas ratas se deben escoger para aplicarles el tratamiento?

2) Se sospecha que una nueva droga es efectiva en el 90% de los  casos para una cierta enfermedad, pero el laboratorio que fabrica dicha droga cree que es efectiva en menos del 90%. En una muestra aleatoria de 400 personas que tenían esa enfermedad, 320 sanaron con la aplicación de la droga.

a) ¿Cree Ud. que el laboratorio tiene razón? Use una significación de 1%.
b) ¿Entre qué valores se encuentra la verdadera proporción de efectividad de la droga con una confiabilidad de 95%?
c) Si se desea estimar la proporción de efectividad de la droga con un error de 5% y una confiabilidad de 95% ¿En cuántas personas deberá ser aplicada la droga? (Use la muestra anterior como muestra piloto)

3) Se desea comparar la proporción de estudiantes que practican por lo menos un deporte entre un colegio fiscal y uno particular. Para ello se toma una muestra de 240 estudiantes del colegio fiscal y se obtuvo que 140 de ellos practican deporte y en una muestra de 300 estudiantes de un colegio particular se obtuvo que 200 practican  deporte.

a) ¿Se podría asegurar que la proporción de deportistas en el colegio particular es mayor que en el colegio fiscal? Use 0.0 5.

b) El profesor de Educación Física del colegio fiscal afirma que la proporción de estudiantes deportistas es de 0.5 . ¿Estaría usted de acuerdo con esta afirmación? Use un nivel de significación de 1%.

c) ¿Entre que valores se encontrará la verdadera proporción de deportistas en el colegio particular, si se desea una confiabilidad de 90%?.

d) Si en el colegio particular existen 1500 estudiantes y se desea estimar la proporción de estudiantes deportistas, con una confiabilidad de 95% y un error de estimación no mayor a 0.04 ¿Cuántos estudiantes se deben seleccionar en la muestra?.

e) ¿Cuál será la confiabilidad de la muestra seleccionada inicialmente del colegio fiscal si se cometió un error de estimación de 0.05?

4) Para estudiar si la presión ejercida en la parte superior del brazo aumenta o no el tiempo de hemorragia, 39 personas tuvieron su "upper arms" sometidas a una presión de 40 mm. de mercurio y sus dedos fueron pinchados y se obtuvo que su tiempo medio de hemorragia fue de 2.192 minutos con una desviación estándar de 0.765 minutos.


Otras 43 personas actuaron como controles, no se les aplicó presión y su tiempo medio de hemorragia fue de 1.407 minutos con una desviación estándar de 0.588 minutos, al pincharles los dedos.

a) Determine con una confiabilidad de 95% entre que valores se encuentra la diferencia  de los tiempos medios de hemorragia entre los tratados y los controles.
b) ¿Piensa usted que la presión hace aumentar el tiempo medio de hemorragia ? Use una significación de 1%.

c) ¿Cuántas personas deben ser elegidas en la muestra si se desea estimar el tiempo medio de hemorragia con presión con una confiabilidad de 95% y un error de estimación no mayor a 0.3 minutos?.

d) Se afirma que la varianza del tiempo de hemorragia de los controles es menor que 0.4 . ¿Estaría usted de acuerdo? Use 0.0 5 .

5) A cinco mujeres les fue suministrada una inyección para inducirles el parto. Su presión sanguínea antes y después de aplicada la inyección fue:

	Paciente
	Antes
	Después

	1
	97
	100

	2
	85
	94

	3
	87
	98

	4
	97
	96

	5
	71
	88


a) Determine con una confianza de 99% entre que valores se encuentra la diferencia de presiones sanguíneas medias antes y después de aplicada la inyección.
b) ¿Piensa usted que la inyección para inducir el parto hace aumentar la presión sanguínea de las mujeres? Use una significación de 5%.
c) Si se desea estimar la presión sanguínea media de las mujeres después de aplicada la inyección, con una confiabilidad de 95% y un error no mayor a 2 ¿Cuántas mujeres deberán ser inyectadas?

6) Un médico registró la temperatura oral y rectal a nueve pacientes consecutivamente, quienes visitaban por primera vez su consulta y obtuvo las siguientes mediciones:


T.Oral    : 99.4  99.2  98.8  99.2  99.4  98.8  99.8  99.8  99.2  


T.Rectal : 100  99.9  101.2  100.8  100  99.1  100.2  99.8  99.8  

a) ¿Cuál será el mejor punto de estimación de la diferencia entre las temperaturas oral y rectal de los pacientes?
b) El médico afirma que la temperatura rectal de los pacientes es mayor que la oral ¿Está usted de acuerdo con el médico? Use una significación de 5%.
c) Determine con una confiabilidad de 95%, entre que valores se encuentra la temperatura oral media  de los pacientes.
d) Determine con una confiabilidad de 99%, entre que valores se encuentra la varianza de la temperatura rectal  de los pacientes.
e) Si el médico desea estimar la temperatura rectal media de los pacientes que visitan su consulta con una confiabilidad de 95% y un error no mayor a 5 ¿Cuántos pacientes serán necesarios para cumplir las exigencias del médico?

7) Según una encuesta realizada sobre una muestra de 250 estudiantes elegidos al azar de una universidad, se observó que 50 de ellos vivían en una pensión.

a) ¿Podemos afirmar que el 15% de los estudiantes de la universidad vive en una pensión? Use una confiabilidad de 95%.
b) Determine con un 99% de confianza, entre que valores estará la verdadera proporción de estudiantes que viven en una pensión en la universidad.
c) Si en la universidad existen 2500 estudiantes ¿Cuál será en número de estudiantes necesarios para encuestar si se desea estimar la proporción de estudiantes que viven en una pensión con una confianza de 95% y un error de estimación no superior a 0.06?

8) En un muestreo aleatorio de 150 estudiantes en la ciudad de Antofagasta se encontró que 90 de ellos fumaban por lo menos 2 cigarros al día.

a) ¿Se podría asegurar que la proporción de estudiantes fumadores en la ciudad de Antofagasta es de 0.63 (63%) ? Use una confiabilidad de 95%.
b) Determine los límites de 95 y 99% respectivamente para la verdadera proporción de estudiantes fumadores en la ciudad.
c) Si en la ciudad hay 10000 estudiantes ¿Cuántos será necesario encuestar para estimar la proporción de estudiantes fumadores en la ciudad con una confianza de 95% y un error no superior a 0.05?

9) En una muestra de 100 estudiantes de un colegio de enseñanza media se ha observado que 18 presentan algún tipo de problema físico.

a) Un Kinesiólogo que trabaja en ese colegio afirma que la proporción de estudiantes con problemas físicos en ese colegio es de 0.20 . Verifique tal afirmación usando una confiabilidad de 99%.
b) ¿Entre qué valores se debería encontrar la verdadera proporción de estudiantes con problemas físicos en el colegio si se desea una confiabilidad de 95% y de 90%?
c) Si en el colegio existen 800 estudiantes de enseñanza media ¿Cuántos deberían ser examinados para estimar la proporción de estudiantes con problemas físicos, si se desea una confiabilidad de 95% y un error de estimación no mayor a 0.2?
d) ¿Cuál será la confiabilidad de la muestra dada inicialmente si se cometió un error de 0.05 en la estimación?

10) La altura media de 50 estudiantes de un colegio que tomaban parte en las pruebas atléticas fue de 170 cms. con una desviación estándar de 6 cms., mientras que 60 estudiantes del mismo colegio que no mostraron interés en tal participación tenían una altura media de 168 cms. con una desviación estándar de 7 cms.

a) El profesor de educación física afirma que los estudiantes que participan en las pruebas atléticas son más altos que los que no participan. Verifique tal afirmación usando un nivel de confiabilidad de 90%.
b) Determine los límites de 90% de confianza para la verdadera diferencia de las alturas medias entre los atletas y los no atletas.

11) Se desea probar la efectividad de un nuevo somnífero en enfermos para lo cual una muestra de 130 enfermos se divide en dos grupos, a 50 se les da el nuevo somnífero y a los 80 restantes se les da un placebo (somnífero falso). El primer grupo proporciona un número medio de horas de sueño de 7.82 hrs. con una desviación estándar de 0.24 hrs. y el segundo grupo un número medio de horas de sueño de 6.75 hrs. con una desviación estándar de 0.30 hrs.

a) Verifique con una confiabilidad de 95% si el somnífero nuevo es más efectivo.
b) Determine los límites de 95% de confiabilidad para la diferencia producida entre ambos grupos.

12) El fabricante de una patente médica sostiene que la misma tiene un 90% de efectividad en el alivio de una alergia, por un periodo de 8 horas. En una muestra de 200 pacientes que tenían la alergia, la medicina suministrada alivió a 160.

a) Verifique si la afirmación del fabricante es cierta con un 95% de confiabilidad.
b) Con una confiabilidad de 90% ¿Entre qué valores se encontrará la verdadera proporción de efectividad del medicamento?
c) Si se desea estimar la proporción de efectividad del medicamento con una confiabilidad de 95% y un error de estimación no mayor que 0.06 ¿En cuantos pacientes con alergia se debe suministrar para cumplir las exigencias?

13) En un hospital donde trabajan 200 funcionarios se hizo un estudio acerca del ausentismo laboral diario en 8 semanas que comprendieron 40 días hábiles de trabajo y se obtuvo los siguientes datos:


	Nº ausentes (X)
	0
	1
	2
	3
	4
	5 o más

	Nº de días (
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n

)
	2
	4
	6
	9
	7
	12



Podríamos asegurar, con un 95% de confiabilidad, que el ausentismo laboral tiene un comportamiento probabilístico según un modelo de Poisson de intensidad  "
[image: image2.wmf]l

"

14) Un médico pediatra registra las tallas de los niños que asisten a su consulta y los agrupa en la siguiente tabla de frecuencias:


	Tallas (X)
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	Menos de 86
	57

	86 - 94
	111

	94 - 102
	157

	102 – 110
	92

	110 - 118
	45

	118 o más
	18



El médico asegura que las tallas de los niños siguen un modelo Normal de media 
[image: image4.wmf]m

 y varianza 
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. Verifique la afirmación del médico usando una confiabilidad de 90%.

15) En una encuesta se registra el número de hijos hombres en 70 familias de 3 hijos y se obtiene los siguientes datos:

	Nº de hijos hombres (X)
	0
	1
	2
	3

	Nº de familias (
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)
	5
	10
	25
	30



Pruebe con una confiabilidad de 95% si el número de hijos hombres sigue un modelo Binomial  B(3, p).

16) Cierta Corporación de Salud desea determinar si la causa de ausentismo laboral se ralaciona con la edad, para lo cual se toma una muestra de 200 funcionarios al azar y se les clasifica según edad y causa de ausentismo obteniendo los siguientes datos:

	CAUSA
	EDAD

	
	Menos de 30
	30 - 50
	Más de 50

	Enfermedad 
	40
	28
	52

	Otras
	20
	36
	24


a) ¿Está la edad relacionada con la causa de ausentismo laboral en esa Corporación? Use una confiabilidad de 95%.
b) Determine el grado de relación entre las variables.

17) En una encuesta de fecundidad en Santiago (1994) se desea saber si existe relación entre el número de abortos espontáneos y el tipo de trabajo que realiza la mujer. Los datos obtenidos fueron los siguientes:

	Nº Abortos

Espontáneos
	Tipo de Trabajo
	Total

	
	Profesional
	Obrera
	

	Ninguno
	22
	35
	57

	Uno
	4
	10
	14

	 Dos o más
	4
	9
	13

	Total
	30
	54
	84


a) Sobre la base de estos datos, aplique la prueba correspondiente usando un nivel de significación de 1%  y saque una conclusión.
b) ¿Cuál es el grado de relación entre las variables analizadas?

18) Una empresa minera hizo un estudio para determinar si el tipo de empleo se relaciona con el grado de silicosis de los trabajadores. Una muestra aleatoria de 300 trabajadores a los que se les examinó entregó los siguientes datos:

	Tipo de

Empleo
	Grado de Silicosis

	
	I
	II
	III

	Supervisor
	18
	6
	12

	Oficinista
	42
	24
	30

	Obrero
	36
	72
	60


a) Pruebe la hipótesis de que el tipo de empleo es independiente del grado de silicosis en los trabajadores de la empresa minera, usando una confiabilidad de 99%.
b) Determine el grado de relación entre las variables analizadas.

19) En un hospital hay 10 pacientes que sufren una determinada enfermedad. Se eligen 5 pacientes al azar y se les suministra una nueva droga, al resto se les suministra un placebo. Terminado el tratamiento un médico asigna puntaje a los enfermos de acuerdo a la gravedad de su estado (cuánto más puntaje más grave) Los resultados son los siguientes:


CONTROLES:    4.5   6.0   7.5   6.5   10.0


TRATADOS   :   1.5   3.0   5.0   5.5    7.0

    Verifique si la droga produce una mejoría en los enfermos. Use un nivel de significación de 5%
20) 18 pacientes de la TELETON son divididos en tres grupos de 6 pacientes c/u para aplicarles tres tratamientos de rehabilitación diferentes. Después de una semana se observó el porcentaje de recuperación de cada paciente obteniéndose los siguientes datos:


GRUPO 1 :    23   28    8    14   15   19


GRUPO 2 :    36   42   49   41   42   31


GRUPO 3 :    28   32   11   20   33   13


Verifique si existe diferencia entre los tratamientos usando un nivel de significación de 5%

21) En un estudio sobre efectividad de ciertos ejercicios oculares para mejorar la visión a corta distancia. Se asignaron al azar un niño de cada uno de 10 para el tratamiento y el resto para control (sin ejercicios especiales).

     Luego de un més de ejercicios se clasificó la visión de cada uno de los 20 niños de 1 a 10 obteniéndose los siguientes resultados:


TRATADOS     :   8.3  7.2  8.0  9.0  9.1  8.0  7.0  7.0  6.5  9.0


CONTROLES  :   7.5  6.0  7.1  7.1  7.5  8.5  7.6  6.1  7.2  8.6

   Determine si el tratamiento es efectivo usando un nivel de significación de 5%.

22) Se quiere determinar si la estatura de niños de 4 años es la misma en 3 barrios distintos de la ciudad. Para ello se eligen al azar 5 niños del barrio A, 5 del barrio B y 5 del barrio C y se registran sus estaturas. Los resultados fueron:


BARRIO   A :    93    97    105    115    120


BARRIO   B :    85    99    100    112    118


BARRIO   C :   101  103   116    125    132


Pruebe si la estatura es diferente en los tres barrios usando un nivel de significación de 5%

23) Tres programas de entrenamiento deportivo fueron probados en 15 atletas, asignando al azar 5 de ellos a cada programa. Luego de terminado el entrenamiento sus respectivas habilidades fueron comparadas por un mismo entrenador con los resultados indicados:

	PROGRAMA

	A
	B
	C

	48
	42
	68

	54
	59
	71

	78
	62
	87

	83
	80
	98

	96
	92
	101


     Pruebe si hay diferencia entre los tres programas usando un nivel de significación de 5%

24) Se quiere determinar si un tipo especial de calzado aumenta el rendimiento en carreras de 100 metros planos. Para ello se eligen al azar 10 atletas y cada uno de los cuales corre los 100 metros planos con los dos tipos de calzado, obteniéndose los siguientes resultados:

      Calzado Estándar  : 10  10.1  10.2  10.3  10.4  10.6  10.8  10.9  11.0   11.1

      Calzado Nuevo     : 9.8  9.8   9.7  10.5  10.5  10.7  10.4  10.6  10.6  10.8


Pruebe si el calzado nuevo es mejor usando un nivel de significación de 5%. 
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